lnaea 16

HEONPERENEHHbLIV UHTEIPAN

16.1. HeonpeaeneHHbIN UHTErpan v ero CBOMCTBA.
Tabnuiuia oCHOBHbIX HeonpeaeneHHbIX
uHTerpanos

®yuxpua F (x), onpepeneHHad B mpoMexyTke (a, b), HaspiBaeTCs nepBoobpasHoii

naHHOM ¢yHkuuH f(Xx) B 3TOM NMPOMEXYTKE, eciiM s oboro 3HadeHus x € (a, b)
BBITIONHSAETCS PABEHCTBO

F’ (x)= f(x). (16.1)

Hanpumep, gynxums F (x)=x’ — meppooGpassas GyHKuHH f(x)=5x* B npo-

MEXYTKE (— oo, +e0), MOCKOMBKY (x°) =S5x* ms Beex x; ¢yuxuus F(x)=Inx —

nepBoobpastas ¢yukuuM f(x)=1/x B npomexyrke (0,+o0), Tak kak (Inx) =1/x;

¢yukmus F (x)=arccosx — mepoobpasHadt ¢ymkuuu f(x)= =- w}l—x’ B HH-

Teppane (—1,1), n6o (arccosx)’:—l/w}l—xz.
Ecmu F (x) — nepsooOpasuas dynkuun f(x), To

D (x)=F(x)+C, (16.2)
rae C — Npou3BONBHAs MOCTOSHHAN, TAKKE ABISETCA €€ epBooGpasHoi.

Beipaxenue (16.2), B kotopoM ¢ynkmms F (x) yznosnersopser ycaosuio (16.1),
OnpeAenser MHOXECTBO BceX mnepBooOpasHbIx naHHOM (yHkuuM f(x) B 3amaHHOM
npoMexyTke (a, b).

HeonpenenesHbM HHTETpaIOM OT HaHHON QYHKUMH f(x) HasBEIBAETCS MHOXKECTBO
BCEX €€ MepBOOOPas3HEIX: '

_[f(x)dx'=F (x)+C, (16.3)

rae F’(x)=f(x). 3uax | HaskmBacTCA 3HAKOM HEONPENENEHHOTO MuTErpana, QyHK-
s S(x) — nompTerpansHoMi dyuximets, BBIPKEHHE S(x)dx -

TIOABIHTETPANBHEIM BHIPUKEHHEM.

Onepanusa HaxoxzaeHus Tneppoobpasuoli maHHoM QYHKOMM Ha3biBaeTCA
HHTETPHPOBaHUEM.

Heonpeneneuusiii HHTErpan 06nanaeT CIEMYIOMMUMH OCHOBHBIMM CBOMCTBaMH.
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1. TIpou3BofHas HEONpPENENCcHHOro HHTETpaia PaBHA TOABIHTErPANsHON (yHKIHH,
auddepeHnuan HeonpeneIeHHOr0 HHTErPana paBeH MOALIHTErPANBEHOMY BEIPAKEHHIO:
. ’ -

( £ dx) = F(), (16.4)
d j S@x)dx = f(x) dr. (16.5)

2. Heonpenenensipii UHTErpan ot mHpdeperumana HexoTopoli (yHKUMH paBeH
cymme 3To¥ PyHKIME H MPOU3BONBHON TIOCTOAHHOM:

[dotr=0+& (16.6)
3. TlocTosHHBIN MHOMKHTEE MOYKHO BHIHOCHTE 33 3HAK HEOTIPEIEICHHOr0 MHTErpana;:
_[ K(x)de=k _[ f(x)ds (k= const, k #0). 16.7)

4. Ecmm oynxmam  fi(x) H  fo(x) uMeroT nepBooGpasHple, TO (QPyHKLMS
Ji(x)+ f3(x) Tarxe uMeer nepBoobpasHylo, npuueM

j i)+ @) dx =jf;(x)dx +jfz(x) ds. (16.8)

Tabmuiy npocTelfukx HeonpexeneHHBIX HHTETPANIOB HETPYAHO MOJYYHTE, BOCION-
30BaBILMCE TEM, YTO MHTErpHpOBaHHUE ABIAETCS onepaimeli, oGpaTHON muddepeHumpo-
BaHHI0. ByneM ncxomre 13 opmynst (16.6), KoTopyo 3anumieM ClexyIomuM oGpasom:

ecmn  dF (x)= f(x)dx, ToO I J(x)dx=F (x)+C. Hanpumep, mnOCKONBKY

d (sinx) = cosxdx, To jcosxdx =sinx+C.

[IpumMenss aHanOrMYHOE paccyKieHHe K Kakaol M3 Gopmyn OcHOBHEIX uddepentma-
0B (cM. 1. 14.4), noiysaeM ceAyIONnHe NPoCTeHIMe HEONPEAEICHHbIE HHTErPALL:

1 jl-dx=jdx=x+C,
xu+l
o+1

3 [~ar=[E=m|sl+c,
X X

2 Ix“dx =X 4C (ax-1),

X

4 Ia’dx= +C (a>0),

a
Ina
5Iaa=a+q

6. Icosxdx =sinx+C,
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7. Isinxdx:—cosx+C,

s | & _tgx+C,
Cos" x

9.-[ d: =—ctgx+C,
sm” x

10.-[ dx = arcsinx +C = — arccosx +C,

V1-x?

1L I dxz =arctgx + C=—arcctgx +C,,
1+x

12 jshxdx:chx+C,

13. jchx =shx+C,

14. J' T thx+C,
ch*x
15. I dzx =—cthx+C.
sh®x
OtMeTuM, YTO Bee yKkasaHHbie (JOPMYJIBI CIPaBE/THBEE B TEX MPOMEXYTKAX, B KOTO-
pLIX ompezeieHH coorseTcTByomMe (pynkuud. Hanpumep, dopmyna 3 cnpasemiusa
I mo6oro MpoMexyTka, He coiepxailero Touky x = 0; ¢gopmyna 10— ans uurepsa-
na (~L1) utT. o

3aMevaHue. B Tabnine OCHOBHBIX MHTErpPanoB BMECTO X BE3E MOXHO 3a-
mucars u=u(x), rae u(x) — mobaa muddepeHuupyemMas QyHKIMA HE3aBHCHMOM

TepeMeHHOit x: Idu=u+C, I@-=ln|u|+c HT. I
u

Ilpu vcnons3opanuy GopMy 310l TAGIULELL JUIA TPEOOPA3OBAHUS MOABIHTErpalb-
HOFO BBIpaXEHUS K By f(x)dx = g (1) du npumenstorcs npocreffime npeobpasosa-

uus nuddepennmanos: 1) dx =d(x+b), tne b=const, 2) dx= = 1 d(ax), a#0,
- a

" 3) dx=(Ya)d(ax+b), a#0, 4)xdx=(2)d(x*+b), 5) sinxdx=d(-cosx),
6) cosxdx =d (sinx), 7) ¢ (x)dx = dg (x).

Hanpumep,
IsinSxdx:IsinSx%d(sx)=%J'sin5xd (5x)=- cosSx +C,
xdx %d("z“) 10dG2+) 1.,
-[x2+1= 2 20 7 =-£ln(x +D+C.
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K waubosiee BaXHBIM METOJAM MHTETDUPOBAHMA OTHOCATCH  ClIEAYIOIIME:
1) HenocpeACTBEHHOE MHTErpHUPOBAHME; 2) METOX 3aMEHbI TIEpEMEHHOI; 3) MeTon MH-
TErpHpoOBaHHus T10 JaCTIM.

. 16.2. HenocpeacreeHHOe UHTErpUpOBaHUue

Herocpe/ICTBEHEOE HHTErPHPOBAHHE OCHOBAHO HA CBOMCTBE 4 HEONPEIEIICHHOTO HHIETPATA.
Ecmu pyukumH fi(x), fo(x),..., f,(x) ¥MeioT nepeoo6pasHbie B HEKOTOPOM Ipo-

MexyTke, T0 pyHkuma f(x)= fi(x)+ fo(x)+ fi(x)+--- + f,(x) Taxke umeer nepso-
0GpasHyio B TOM e MPOMEKYTKE, MPHIEM
[+ @+ fion di= [ fiwydee [ ey dsr— [ fin ds, (169)

Te. HEONpeAeNeHHEI uHTerpan o7 amredpandeckolf CyMMbl KOHEIHOTO YMciia (PyHKImit
paBeH Taxoii xe anrebpanyiecKkoli cyMMe HEOTIpe Ie/IEHHBIX MHTETPAJIOB OT ClIaracMEBIX.
IIpumep 16.1. Haifth HeorpenenenHsiit nHTErpan

I(x3—6x2+4x—5)d5c.

Tlons3ysick colicTBaMH HeonpexeleHHoro uHrerpana, dopmynoti (16.9) 1 nepesMu
aByMs (pOpMyNiaMH NPOCTEHIMX HEONPEAENCHHBIX HHTETPANIOB, HAXOANM

I(x’—6x2+4x—5)dx=jx3dx—jex2dx+j4xdx—_|'5dx=

x4 x3 xz
=Ix3dx——6Ixzdx+4jxdx——5J‘dx=7—6—3—+47—5x+c=

x4 .
=—4-—2x3+2x2—5x+c.

3ameuaHue. IlocTosHHOE cllaraeMoe HE 3aITUCAHO IPH HAXOXKIEHMH KaXK-
ZIOF0 MHTerpana anreGpanveckol CyMMBI, a JIMIIb OXHH Pa3, Tak Kak CyMMa MPOU3BOIb-
HBIX TIOCTOSHHEIX BeJIMIHMH €CTh BeJIHYHHA NOCTOSHHAS.

3
IIpumep 16.2. Haiirn unrerpan J‘(l+l) dx.
x

IIpeo6pasys MOABIHTErpaIbHYIO (PyHKIMIO K TONB3YsCh MEPBBIMK TpeMst (GopMyia-
MH HEOTIPEIEICHHBIX MHTErPANOB, TI0Ny4acM

j(ugdx J(ro2e e )= faes[ 2
+3J'—+ J‘dx+3j£+3j "zdx+j X dx=

-241
+—+C=x+3ln|x|——~———-2—+C.
-2 x 2x

=x+3ln|x|+3
241

262



IIpuMmep 16.3. Haiitu HeonpenenenHsiit MHTErpan J' ( ————L) dx.
N

C nomorsio ¢opMyn 2 1 3 mpocTeiiX MHTETPpasioB (TP a=——12— H O = -2) NIoNy4aeM

11 1 1 n 2) -1
I(;+—J_;—x—2)dx=j(;+x V2_x )dx—ln|x|+2w/;+;+c.

IpumMep 16.4. Haitru uurerpan J'tgzxdx.

IIpeo6pazys nonmm‘erpanwyio GYHKLIMIO 1 MONB3YACH (GOPMyJIaMH BHTErpa-
noB 1 n 8, HaxonuM

th xdx = J‘sm * dx 1-cos’ X dx j Idx=tgx—x+C.
cos? x cos® x cos® x
IIpumep 16.5. Halitu unrerpan __c_o:Zx;i;
cos® xsin” x

IIpeoGpasys noasHTerpatbHylo GYHKUHIO K NONB3yack opMynamu 9, 8, nomysaem

=—ctgx—tgx+C.

J‘ cos2xdx J‘ (cos® x—sin®x)dx _
cos® xsin? x cos® xsin®x sin?x

IIpumep 16.6. Hatitu unrerpan Icosz(x/Z) dx.
Nockonsky cos?(x/2)=(1/2) (1+cosx), To

J-cosz(x/Z)dx =%J-(l+cosx) dx =% J-dx +% jcosxdx =—;—x+% sinx +C.

TlpeoGpasys mopbIHTErpaibHyIo (GyHKLMIO, ¢ noMoisio opmyn 1 u 11 mpocreii-
IIMX WHTETPAJIOB, HAXOANM

J‘xzdx - (x2+1)_ldx=jdx—j

x2+1 2 +1

2dx =x—arctgx+C.
+1

16.3. MeToa NnOACTaHOBKMU

HurerpupoBanne myreM BBEICHHA HOBOIf nepemeﬂnoﬁ (MeTol MOACTaHOBKH)
OCHOBaHO Ha GpopMyJie

j fx)dx= j fo@) ¢ (O d, (16.10)

fne x=¢() — mnbdepenumpyemas GyHKuMA nepemeHol ¢.
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3
IIpumep 16.8. Haiitu marerpan j d

BeeeM HOBYIO TIEpeMEHHyI0 ¢ 10 (opMmylie x*=t, omxyma 4xidx=dt,
x’dx:—‘lidt, Bty =

Tlepexons K HOBON mepeMeHHOH B uCnonb3ys ¢opmyiy 10 npocrefimx uuTerpa-
TIOB, MOJy4acM

3 —dt
J‘ xdx =J‘ 4 =-!—J‘ dt =la.rcsint+C.
Ni-x® -2 4 -2 4

Bo3sppamasce k nepeMEHHOI x, HAXOIHUM

i

3 aMedaHue. Pesynsrar MOXHO nipoBepHTh uddepernmpoannem. Tak kax

¢ 3 3
(%arcsinx‘) =1 ! 'y = A _ 2

4 \/l—(x")z ) t1-x  J1-x8’

TO Ha ocHOoBaHHK Gopmynsl (16.4) 3akmoyaeMm, trro nplmep pellleH BEpHO.

—larcsmx +C.

IIpumep 16.9. Halftu uurerpan j
VJa?-x? -
B cyuae, KOr&a NOJbIHTErPansHOE BHIDAXCHUE CONEPXKHT a’ —x2, 1enecoos-
Pa3HO TIPMMEHHTD TPHTOHOMETPHYECKYIO TIOACTAHOBKY X = asin{ MNM X = acost.
Tlonoxum x = gsint, Toraa dx = acostdt, noromy

J‘ x'dx _J‘a3sin3t-acostdt_J‘a3sin3t-acostdt_
Jat-x acost

\/a2 —a*sin’t
= a:""sin3 tdt= a3j‘sin2 tsintdt = —a3j(1 —cos? ) d (cost)=

3cos’t

—a3_[(mszt—1)d (cost) = 25— 4% cost +C.

3ameTHs, uTo sin £ = ¥/a, cost=w/1—sinzt =\/1—x2/a2 =\/(a2—x2)/a, TIONyMM

[ LS BN gy
a —x

ITpumep 16.10. Haiitu nurerpar I—JS

x+(x

264



IIpyMeHUM Tak HA3LIBAEMYIO TI0ACTaHOBKY Jitnepa x/xz +0 =t—x, rae ¢ —HOBas

nepemenHas. Ilepemicas 310 paBeHCTBO B BUIE ¢ = X +\/xz +0 u B33B MudpeperHima-
16l OT ero obeux yacrelt, nonyynuM

[z
dt=(l+ x )dx— x +a+xdx tdx

N - V¥ +a —\/x’+a’
& _d
X io 1
oTKyza
j dx =J‘£=ln|t|+c=lnlx+x/x2+al+C.
szﬂx ¢
HUnrax,

J' dx =m|x+Jx2+a|+c. (16.11)
Jx2+a

16.4. MeToa nHTerpMpoBaHMA NO YacTAM

Ecnv u=u(x), v=v(x) — mupdepeHuupyembiec GyHKUMH OT X, TO U3 HOPMynbI
ans muddepenuuana nmpomsseneHns asyx QyHkumit d (wv)=udv +vdu nonyuaerca
(opmMyna HHTErpUPOBaHHA 0 YACTAM

judv= uv—jvdu. (16.12)

3ra (opMyila IPUMEHAETCA B CllyHae, KOria noasiHTerpansHas QyHKuus npeacTas-
sser coboli npoussenenye anreGpauveckoli u TpaHCLEHeHTHOH ¢yHkuuit. B kayectse
u o6rraHO BBIOMpaercs QyHKUMA, KOTOpad ynpoulaercs auddepeHIpoBaHHEM, B Ka-
4JecTBe dv — OCTABLIAACA YacTh MOMBIHTErPAIBHOIO BbIPAKEHHA, colepxkaman dx, H3
KOTOPO# MOXHO ONPeZIeJITh V IyTeM WHTETPHPOBAHHS.

B HekoTOpLIX Ciydasx A/s CBEEHMS JaHHOTO MHTerpaia K onHol u3 ¢opMyn npo-
cTeitmnx unTerpanos ¢popmyna (16.12) npuMeHsieTcs HECKOABKO pa3. MHorna uCKoMbii
HHTErpa onpenendercs U3 anreGpanveckoro ypaBHeHHS, TONYYAIOMErocs ¢ MOMOM{BIO
HMHTETPHPOBAHUA MO YaCTAM.

Ilpumep 16.11. Haittn uarerpan jx—3’dx.

Tonaraem x=u, 3 dx=dv, otxyna dx=du, v=3"/In3 (no dopmyne 4 mpo-
cre#inmx narerpanos). Iloncrasnss 3TH BLHIpaXKEHHS B (bopuyny (16.12), nomyuaem

[EECEER S a=2_3 ¢
i3 J 13 "3 (3)
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Y
3 aMeyaH ue. PesynsTar MoXHO nIpoBepHTh MM dep2iimpoBaHieM:
, ’

.2x X X . X X
23 ¥ o] xF0) Fin3_ g
In3  (In3)

n3  (n3)  (In3)
IIpumep 16.12. Haiitu unrerpan Iarctgxdx.

Monaras u=arctgx, dv=dx, Haxoamm du=dx/(1+x?), v=x.
Io ¢popmyne (16.12) nomyqaem
1rde*+D

dx
arctg xdx = x arc x—I XX - xarctgx——
j B 8 1452 & 2 x*+1

=xarctgx—% In(x* +1)+C.

ITpumep 16.13. Haiitu urrerpan Ixz sinxdx.

Ionaras « sz, dv = sinxdx = d (- cosx), nonydaeM du = 2xdx, v =—COsX.

CnenoBarensHo,
Ixz sinxdx = x2(—cos x)— I(— cosx)2xdx =—x2 cosx +2 Ix cosxdx. 1))

TMonyueHHBI} HHTErpan CHOBA HAXONUTCS HHTCTPHPOBAHHEM 110 JacTaM. Ero MoxHO
HaMTH K HE BROJS SBHO QyHKUIMH & U V.

Ixcosxdx = de (sinx) =xsinx— Isinxdx =xsinx+cosx +C,.

Toncrapnss 316 BeIpakeHye JIA Hirerpana B popmyiny (I), naxomum
Ixz sinxdx = ~x? cosx+2 Ix cosxdx =—x? cosx + 2 (xsinx+cosx +C)=
=—x%cosx +2(xsinx +cosx)+C (C=2Q).
Hpumep 16.14. Haitru uxrerpan j(arccosx)z dx.
Honaras u = (arccosx)2, dx=dv, NONy4aeM v=x, du=
=—2arccosxdx Jl——? . o dopmyne (16.12) nmeem
I(arccosx)zdx =x (arccosx)? +2 Ix arccos xdx/\1-x? .

3TOT UHTETrPas TAKKE HAXOANM METONOM HHTETPHPOBAHUA [0 YACTAM:

u=arccosx, dv=xdx, w/l——7, du=——dx/\/1——x2 , v=—\/l—x2,

J‘ Xarccosx

\/l—xz

V1-x2
dx=~1-x? arccosx-—j dx =
’ Jl—x2
=—\/1——x2 arccosx—x +C,.
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CrneoBaTensHo,

j(arocosx)z_dx = x (arccosx)? —2+/1—x? arccos x — 2x + C.

Mpumep 16.15. Halitu Hrerpan Ie“" cos fxdsx.

Monaras u=e™, dv=cosPxdx, naxommM du=0e™dx, v=(1/B)sinPx; crnemo-
BaTeNbHO, ’

Ie‘”‘cosﬂxdx e —sm[ix I~smﬂxae dx,
()
J‘emcos[ixdx=—é~e“"sin[ix—%!e“"sinﬂxdx.

Hurerpan B npaBoii yactu paseHcrBa (I) Takke HaxOOMM METONOM HHTETPH-
pOBaHus MO JacTAM:

je“"sm[ixdx I“"——d(—cos[ix)——ﬁe cos[ix+J’% cosPx-0e™dx =

=_%ew cospx+% j €™ cos Pxd. an

Toxcrasus seipaxenue (I1) B paenctBo (1), nomyamm

Ie“" cos Pxdx =%e“"sin[ix—%—(——;—e“" cos[ix+9—je“" cosﬂxdx):

=1 ™ sinfx +— ™ cosPx—— je‘“ cos Pxdx.
B p
TlepeHOCS HHTETPAN B NIEBYIO HacTh, OIY4aeM ypaBHEHHE
2
(1+-‘%—) je“" cos Pxdx = 1 €™ sinfix +g2— €™ cosfx,
p B p
U3 KOTOPOrO HAXOIMM

ox _ 1 o .
j s e (o cosPx +PsinPx)+C.

IIpumep 16.16. Halitu unrerpan J‘w/xz+adx.

HonoxuM u= \/xz +0o, dx=dv, orciona

=du, v=x. Ilo dopmyne
2 +o
(16.12) nony4aeM

J‘sz +odr=xdx? o -

Ilpeo6pa3yeM uHTErpa B paBoii 4aCTH

J’x xdx
B2 +a
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- (x2+a)—adx="‘(x +ot)dx —a

J’x/::2+oz N
=J‘1/;_2—+;dx—aj

Jx? +a
CrnegosarenasHo,

ij2+adx =xx +o —jx/xz +oudx +aj

_ &
N
J‘\/xz+adx =

OTKyHA

dx
ZIsz +adr=xVx +a +aj .
Vx?+a
=1 P +aj dx .

2 Nx® 4o

Tak Kak nocneauuii HHTerpai onpenenserca gopmynoii (16.11), To

J’w)x2+adx=%(x\/x2+a +aln| x+x% +a |)+c.

Mpumep 16.17. Haitrn uurerpan I\/az —x%dx.

TIpuMenas METO MHTETPHPOBAHHS 110 JacTAM, NIOTy4aeM
2 2 2 2 —X
\/a —x dx=x\/a -X —jx—dx-—
| et
2 -—
=xla?—xt 4 [ 25 S N e -j&x_ut
Na?-x? a —-x

4—

INocxonbky
2_ .2
Ia d dx=jx/a2—xzdx,j —arcsm-)i
:/a"—x2 w/a -x?
‘1O

j\/az —x2dx =xJa® —x? —j\/az —x?dx +a? arcsin %,
a

OTKyIa

2
x a? . x
I az-xzdx=-5\/az—x2 +7arcsm—+C.

a

3aMevyanne.DTOT uMHTErpal  MOXHO - HaliTH ¢
NOACTAHOBKH X =asint. ’
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16.5. UnTerpupoBanue pauuoHanbHbIX gpoben
C KBagpaTHbIM TpexuneHOM B 3HaMeHaTene
Hurerpan suna I, = Idx/ (px* +gx+r) nyTeM OTONHEHHS KBAAPATHONO TPEXWie-

Ha JIO TIONHOTO KBAIpaTa no dopmyne px> +gx+r=p((x +k)*> £ a*) ceomurcs k on-
HOMY M3 JBYX HHTETPaJOB:

J' A Laag¥ec, (16.15)
uw'+a* a a
du 1 u—a
=—1In +C, 16.16
qu—az 2a uta ( )
e u=x+k. ~
Hurerpan
L= g4 (16.17)
px"+gx+r

ceoaurcs k unrerpaty (16.15) wm (16.16) u unrerpany
j—;‘i=1Mqu+al+C. (16.18)
u+o 2 -
IIpu naxoxneHuH HeONpPeNE/IEHHOTO MHTETpald OT pauMOHaIBHON QYHKIMH C KBaJI-
PaTHLIM TPEXUNCHOM B 3HAMEHATEIIE, T. €.
B(x) _a,x"+a, x"" +-- +a,x% +a,x +a,
B (x) ax? +bx+c
CHavaJia NPOH3BOUIT AC/ICHHE; B PE3YNETATE Notydaior R(x)=0,(x)+ (k+-Diad+bx+c), rne
On(x) — MHOrOUNeH, CTeneHb KOTOPOro HIDKE CTENeHN MHoroweHa P, (x).

R(x)=

Iepsoo6pasnas or Muorounera O, (x) HaXoAUTCS HEMOCPENCTBCHHO, @ OT OCTATKA

(o + I)/(ax* +bx +¢) — xax nrrerpan suna (16.17).

INpumep 16.18. Halttu unrerpan j———
x“+4x-12

JlononHaa KBaApaTHBIE TPEXWIEH M0 NOJHOrO KBaApaTa W MHTErPHPYs Ha OCHOBa-
HHHU Gopmynsl (16.16) nas cayuad, korga u=x+2, a =4, HaXoOUM

[
Xed4x-12 J2+4x+4H-4-12 J(x+2)Y°-16

46+ _ 1 J(x+2)-4 =
(x+2 -4 24 | (x+2)+4
=.l_ln x;z +C.
8 x+6
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IMpumMmep 16.19. Haitty unre anf——————
P P P 6x +34

Beugensss nonsoifi ksaapar u nplme}um dopmyiry (16.15) nna ciydas, xorna
u=x-3, a=35, HaxomAUM

B s ol
P-6x+34 J(P-6x+9)-9+34 J(x-37+25
= (e
(x-3)“+5° 5 5

(x+8)dx
x2+4x+20°
IpeoGpa3zys NOOBIHTErpaIbHOE BHIPAXEHHE, NOydacM

IIpumep 16.20. Halttu I

_(x+8) j’ 2x+16 l (2x+4)+12
T2

x+4x+20 *2 +4x+20 d=3 x2 +4x420

(2x+4)dx +6 dx _1 (x? +4x+20) dx
2 x2 +4x 420 x2+4x420 2 x2+4x+20

d(x+2) _1
x+2)+4* 2

In (x* +4x+20)+6 = ctg"-*-z+c~

—

= ln (O +4x+20)+ arctgi‘iz—+c

4 3_a.2
Npumep l6.21.Haﬁ-ruJ'x +5x 23x +7x+3dx.
x“+1
4 3_ 2
O 23x L AT S 4_,_2x+7
x“+1 I

TO

j‘x‘+5x’-3x’+7x+3 x5

3
2 dr="—+>x2—4x+In (x2+l)+7arctgx+C.
x“+1 3 2

16.6. UnTerpupoBanne pauuouaﬁbublx thyHKUUA

PaccMOTpHM  HEONpENENeHHbIE HHTErpajisl BHAa IR (x)dx, rme R(x) —
NpaBUIbHAA palMoHaNbHaa ApoGs, T. e.

P(x) _ag+ax+ax* +---+a, x"" +ax"
On(x) by +bx+bx? +---+b, x" " +b,x"

R(x)= (n<m).
HaxoXieHue yka3aHHbIX HHTErpajJoB OCHOBAHO H2 PasloKEHWH PpalMOHANBHOM
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Apobu B cyMMy 3neMeHTapHBIX ApoGef, T. €. mpobelt BHIa

A Bx+C
x-a)®’ (Jt2 + px +q)‘S ’
_rnc o, — HaTypaneHble uucina; a,p,q,4,B,C — ncﬁmmenmmc 4KCNa;

2 /4 g< 0 (KOpHM Tpex4NeHa ABNAIOTCH KOMIUICKCHBIMHU).
3ro paznomeﬂue onpeaensercs Teopemoii 8.5 (cm. n. 8.7).
Tx? - x+1
41
TxZ—x+1 - 3 + 4x-2
P+l x4l xP-x+1
7x2—x+1 "'d(x+1) 2."(x -x+1) dx _
x+1 x—x+1

Npumep 16.22. Haifru

(cMm. mpuMep 8.18), TO

=31n|x+1|+21n|x —x+1[+C.

2
Mpumep 16.23. Haitru j’;—“‘_*l
x =3x+2
Tockonbky
’ Zax+l 1 2 1
x-3x42 3(x+2) 3(x— 1) (x- 1)z
(cm. mpumep 8.19), To
J‘x +x+1 J‘d(x+2) 2 d(x 1) d(x-1) _
x —3x+2 x+2 (x-1? -

=—ln|x+2|+zlnlx—l|—~—-+C——;
3 3 x—1

1 |1
—3ln|(x+2)(x 1)| —+C.

dx .
) X —x*+2x° - 2xt +x -1
" Pasmarad 3HaMeHaTeNh HA MHOXHTenw, nomydaeM x> —x*4+2x3—2x74x-—
“1=x*(x-D+2x3(x-D+(x-D=(x~-1)(x* + 22 + )= (x~1) (3> +1)°. B nanuom
CIIy§ae pasNoKeHHE B CyMMy 3/IEMEHTAPHBIX POGEH IOMKHO HMETh BHJI
1 A Bx+C Dx+E
2 2 iy Tz e
G-DO2 P x-1 X241 (2 +1)

Mpumep 16.24. Halftu nurerpan .‘.

oTKyZa
1= A(x*+17 +(Bx+ C)(x— D (x? +1)+(Dx + E) (x ~1).
Ionaras B aToM ToXKAEcTBE X =1, HaxomuM 1= A4-4, T.e. A=1/4. Ipunasas x co-

OTBETCTBEHHO 3HaueHHa x=0, x=-1, x=i =J—1, NONyYacM ypaBHCHUS
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1=A-C-E, 1=44+4B-4C+2D~2E, 1=(Di+E)(i-1), wm 1=

=—D-Di+Ei—E, 1.e. 1=—D-E+(E-D)i, orxyia1=—D-E, E-D=0.
PenB noy4eHHsle ypasuenus, Haltiem B = —1/4, C = —-1/4,D =—1/2, E=—-1/2.
Taxum 06pazom,

J‘ dx _J‘ 1 x+41  x+41 _
xs—x4+2x3—2_x2+x+l 4(x-1) 4(xz+l) 2(x% +1)?
_1 d(x-1) J' _l
4 x-1 4J +1 x? +I

ln|x 1|——ln(x +1)-

1

(x? +1)2 2.‘(;: +1)2 4

1 d(x +1)

—— arctgx — - 3 7=

4 G2+1 2J (P +1)

-1
4 4 x%+1

O Lt

1+xz 4 ;ixz_'_l

—larctgx+~—1;—£—+C
2 4(x“+1)

dx
3ameuanue. Hurerpan .‘.(2—1)2 HalileH C MOMOINBIO MOICTAHOBKHU
. x° +

x =tgt. Tak Kak dx=dt/cos2t TO
dtfcos® t

J. 2 —j.cosztdtr."’wd[:
? +1) (tg?t+1)
1 1 . 1 1 x
=Et+zsm2t=5arctgx+5x2+1+C

. . i 1
(sm2t=2smtcost=nglicoszt=2tgtcos2t=2x ,2).
cost 1+x

16.7. UnTerpnpoBaHue npocTemmx
MppaLUvoHanbHbiX OYHKLMA

dx
HCOHPCI(CJICHHHﬁ HHTErpai J.— BBLACIICHHEM TIOJIHOTO KBajapaTa B
NAx® + Bx+

TIONKOPCHHOM BEIP)KCHWH M BBEJICHHEM HOBOM NepeMeHHOM u =x +b B 3aBUCMMOCTH
OT 3HaKa A IPHBOAMTCA K OHOMY W3 UHTETPAJIOB:

'f #__ - arcsin X +C, (16.19)
Jaz -u? a
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-‘.J— u+\lu +al+C (16.20)
* +o,

Heonpenenennmﬁ MHTErpa J.\/A.xz + Bx +Cdx B 3aBUCHMOCTH OT 3HaKa A IPHBO-

JRTCH K OZIHOMY M3 HHTETPAJIOB:
Imdu=§m+%m|u+m|+c, (1621)
J.\/az—:uzdu=§-\)a2—u2 +§ arcsin%+C (16.22)
(cM. dopmynnl (16.13) u (16.14)).
Heonpenenenxsiit uHrerpan ". axtb dx NpUBOAMTCA K MHTErpaiaM ByIa
VAx? +Bx+C

fod_[dim_, c 623
o ) Fm el (16.3)

) -y _Ge
J.Jf(__dx—".(f(x)) 2df (x) = 2 +C=2Jf(x)+C. (16.24)

Hurerpan suna

nila P2 /g, Pilox
1=[R|x (&) (@x+bY"" fax+b &, (1625)
cx+d cx+d cx+d

rze R — pauMoHANEHAS GYHKIHS ¥ P1,g1, ., Pio G — USIBIE YHCIIA, C TIOMOMIBIO TIOICTAHOBKM

axtb _ (16.26)
cx+d

ric »n — HauMmeHbllice ofmee KparHOe 4UCEN §), Gps-..,gy, TPHUBOIAMTCH K

MHTErpajy OT panmoHaneuol GyuKnuu.
Hurerpan ot auddepenumansuoro Gunoma

1= 'f X™(a+bx" Y dx, (16.27)

€ m, n,p — pauMOHaIBHBIC YMCHA; 4, b — MOCTOSHHLIEC, OTIMYHBIE OT HYJNA, CBO-

JIATCH K MHTErpaly oT pauHoHanbHoli QyHKIMH B TPEX Claydasx:
1) xorna p — uenoe WHCHO, — Pa3NoXKEHMEM HA craraemsie no Gopmyne GuxHoma Hiio-

ToHanpu p> 0; noncranoskoli x=¢Y, e N — o0t 3HaMeHares Apobeit m u

2) xorma (m+1)/n — uenoe uucno, — MopcTaHoBkod a+bx"=t°, rme s —
3HaMcHarenb apobu p; i

3) xorza (m+1)/n+p — uenoe 4ucno, — noacTaHoBkod ax " +b=1°.

) dx
IIpumep 16.25. Halitn ".%
3x?+6x+4
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Tax kak 3x2 +6x+4=3(x" +2x +1)-3+4=3(x +1)2 +1=3((x+1)* + 1/3), To0,
noNokMB x +1=u, no ¢opmyne (16.20) nomyaum
' d(x+1)

a___ 1] )
'[w/3x2+6x+4 VB Jox+2 +13
=%ln|(x+l)+-,/(x+l)z+l/3I+C.
Npumep 16.26. Hakitn f\/x2+6x+l3dx.

Hockonbky x +6x +13=(x? +6x +9)+4=(x+3)? +4, To, nonaras u= =x+3,

nio ¢opmyne (16.21) Haxonum
ij +6x+13 dx—x+3\/(x+3)2+4+ In (x+3)+w/(x+3)2+4|+C—

";3 . +6x+13+21n|x+3+Jx +6x+13 |+c

9-4x

Ilpumep 16.27.Haﬁmj
:}5+8x ax?

Tlockonsky (5+8x—4x?) =8—8x=—8(x~1), 9 - 4xr = -4x +4+5=—4 (x~1) +5,
5+8x—4x2=—4((x*-2x+1)-1)+5=—4(x~1 +9=4x Xx(9/4—(x-1)?), To Ha
ocxoBanHH ¢opmyn (16.19) u (16.24) nomygaem

J’ 9—4x di = "' —4(x— l)+sdx J’ —4(x— l)dx
5+ 8x —4x? \/+8x 4x? -\/5+8x 4x?

) Sdx 8(x—-1dx +5 dx-1) _
'+-fds+sx—4x ".w/5+8x—4x IzJ/4 ~(x-17

\15+8x 4x? +2arcsm (x l)

Ipumep 16.28. Halfru unrerpan .[

, . (xfl)w)xz—z.
/ TepelneM x HoBoM nepemensodt ¢ mo dopmyne x—1=Vt, orkyna dx=
=—dift?, x¥*-2=1+2t-£)/1.

Cnenosirrenmo

J‘ J' J‘ d(t-1)
(x- 1)«/;: -2 Jl+2z e VA2 (e -17
Bosppamasce k nepcmcmion X, HAXOINM

J. arcsin ———= J_( _2)
(x— 1)'\/x - 2(x-D

t—1
= —arcsin —=—+C.
2
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dx

Jr+3+3(x+37

Oro unrerpan suna (16.25), npuiem a=1, b=3, ¢=0, d=1, p/gq= =V2,

Hpumep 16.29.Haﬁ'm".

P2/g, =2/3, n=6. Noncrasoska (16.26) npunumaet Bun x+3= t°. Orciona crexy-

er, uto x=15-3, dx=6%dt, J(x+3)=(x+3)2=(*)*=7, %/(x+3)2=t4,

t=(x+3)¥°, > =(x+3)¥’. Takum oGpazom,

J‘ dx _[6°d _ J‘ dt -6 £t _
Nx+3+3x+32 O+ £(1+1) 1+t

-+l , _ d(l+t)=
6". - dt-—6j(t 1)dt+6".———1+t

2 .
=6%—6t+6ln|1+t[+C=3(x+3)'/3 —6(x+3)"+ 61n| 1+(x+3)'/6|+C.

Ilpumep 16.30. Halitn I—-—M;dx
i

Tepenucas MHTErpan B BUIE J.x"zﬁ (1+x¥*)2dx u cpasuus ¢ unrerpanom (16.27),

sakmodaeM, 4ro m=-2/3, n=VY3, p=l2. Tak xak (m+l)/n=
.=(—2/3+1)/(1/3)=1 ecTb nenoe 4MCIO, TO HMeeM BTOPOH Cilydail MHTErPUPYEMOCTH

naddepennmansuoro 6unoma. INoncraHoska a+bx" =t° B NaHHOM Cilydae MPHMET
sin (1+x)=¢, omxyna x’ =12 -1, (3)x Pdx=2tdt, x Pdx= =6tds. Ton-
CTaBHB 9TH BLIPKEHHS B HHTCIPaJ, IIONydHM

'f (P = 'f 1+ xVPYW2x ity = 'f t-60dt =6 'f dt =
£ 7
=6?+C=2(l+x'/3)3/z+C.

16.8. UnTerpupoBaHMe HEKOTOPbIX
TPUroHOMETPUHECKUX BblpaXKeHUn

Heonpenenennsiec HHTErpassl BUAa

‘J. sinax sinbxdx, J.cosax cosbxdx, ". sinax cosbxdx (16.28)
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C IIOMOLLIEIO TPHIOHOMETDHHECKHX (OpMYT
sinosin = -;- (cos (0—B)— cos (e +B)),
cosecosp = % (cos (.- B) + cos (0 +B)),

sino.cosp = % (sin (ot - B)+sin (c+B))

MPUBOAATCA K MHTETpaiaM

sinkx coskx

jcoskxdx: +GC; jsinkxdx:— +C.

Heorpenenennsie vHTerpas: puaa 1, , = J‘sin"'xcos" xdx, TIE m ¥ n — HaTypabHble

YWCNA, HAXOJATCA C TIOMONIBIO TPHTOHOMETpHuecKkuX (opmyn sinZx = (1—cos 2x)/2,
cos?x=(1 +cos2x)/2, sinxcosx = (sin2x)/2, ecnu m v n 4eTHsIe.

Ecim x0T GBI OJTHO M3 YMCEJI M H 11 — HEYETHOE, TO OT HEUECTHOM CTEIIEHH OTIEIAETC
MHOXUTEIb ¥ BBOAHTCS HOBas nepemMeHHas..B wactHocry, ecnu n=2k +1, 10

Ly,= j'sin"’ xcos?H xdx = j'sin"' xcos?* xcosxdx =

= 'f sin™ x (1—sin? x)* d (sin x) = 'f W= ) du.
Tocnenuuit MHTErpan HAXOAMTCA HEMOCPEACTBEHHO (KaK WHTErpal oT anreGpanue-

CKOT0 MHOT'OMJICHA).

Heonpenenennstit unTerpan ".R(sinx, cosx)dx, roe R(sinx,cosx) — pauwo-

HansHas GyHKumMs oT Sinx M COSX, IMyTeM BBEICHHS HOBOM nepeMeHHO#t o dopMmyne

‘tg % =t (16.29)

TIPUBOAMTCS K MHTETpany

2 1-£) 24t
R, ='[ t)dt,
.‘. (1+tz 1+t2)1+t2 RO

rae R(t) — paumoHansHasd GyHKUHS NEPEMEHHOM 2.

IHpumep 16.31. Haltrn unrerpan J.sin 14 sin 6xdx.

370 nepshiii u3 uHTerpaios THna (16.28), B 1anHOM Cryuae a =14, b=6.
TpuMeHAs MEpBYIO U3 NPUBEACHHBIX BRIle TPHTOHOMETpuYeckuX Gopmyn, mpeob-
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PasyeM MOILHTErpPANBHYIO PyHKIHMIO H HHTErPHPYeM:
j sin14x sin 6xdx =% 'f (c0s8x - C0s20x) d =

=1 Icos8xdx——1— .fcoszoxdx=lsin8x-—1-sin20x+c.
2 2 16 20

Ilpumep 16.32. Hatiru HHTErpan Icolexcos7xdx.
IpeoGpa3sys MOAKHTErpAIBHOE BRIPAKEHHUE, HAXOMMM

jcolex cos7xdx = % J.(cos3x +cosl7x)dx =

sin3x _sinl7x
+ —_——

+C.
34

= 1 J.cos‘.%xdx +—1— jcosl7xdx =
2 2

Mpumep 16.33. Haitru jsin‘ xcos® xdx.

TMockoneky onva u3 crenenell sBmAercs HeueTHoM (n=15), TO MHTErpas MOXHO
HaliT cCrexyrommmM obpasom:

J.‘sin6 xcos® xdx = J.sin“ xcos® x cosxdx = j.sin‘s x (1-sin? x)2d (sinx) =

= J.sinGx (1-2sin® x +sin® x) d (sinx) = j(sin“ x—2sin®x +sin'* x) d (sinx) =

_sin’x 2sin’x  sin''x
K 9 11
5—sinx+3cosx
3+sinx—3cosx
Ipeobpa3sys MOABIHTErPAIBHOE BHIPAKEHHE, IIOTYyYaEM
5-sinx+3cosx = [ 8—(3+sinx—3cosx) =
3+sinx—3cosx 3+sinx—3cosx

3 +sinx—3cosx
Yro6u! HaliTH nepBelii MHTErpal, MPUMEHHM nonCTaHoBKY (16.29):
J' dx _I 2/(1+4) P .
3+sinx—3cosx  J 3+2/(A+2)+3(E-DJA+2) 3P+t

+C.

Ilpumep 16.34. Halttu

=j l——3—)d:=1n|:|—1n|3t+1|+c=1n 182 |,
t 3t+l : 3tg (x/2)+1
CnenosarensHo, ‘
5—s?nx+3cosxdx= n tg (x/2) —x+C.
3+sinx—3cosx 3tg (x/2)+1
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